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формируются такие качества, как реалистическое понимание явлений природы, любознательность, умение 
наблюдать, логически мыслить, эстетически относиться ко всему живому;                                                                               

во-вторых, дети не всегда могут использовать полученные знания в жизни.  В большей степени дети  
проявляют интерес к животным, демонстрируют желание вступить в контакт, пообщаться с ними.  Детей 
привлекают особенности движения, звуки, издаваемые животными, способы поведения животных, их реакции на 
возникшую опасность, проявление чувств к людям, забота о потомстве.  Дети охотно играют с ними и «не 
причиняют им вреда», заботливо ухаживают. Это можно объяснить тем, что многие держат домашних питомцев. 
Однако, то что по словам детей они не обижают их, еще не значит, что это действительно так;   

в-третьих, жестокие поступки дошкольников по отношению к объектам природы достаточно редки. Так 
можно наблюдать, как дети отрывают у насекомых крылья, разрывают на части дождевых червей и т.д. Однако в 
большинстве своем эти действия детей вызваны либо желанием узнать, что будет, т.е. удовлетворить свои 
познавательные интересы, либо желанием «помочь», т.е. реализовать свои гуманные побуждения.  Например, увидев 
на дорожке одинокого дождевого червячка, ребенок, следуя телевизионной рекламе, разрывает его на две части и 
объясняет, что сейчас им будет вместе веселей. 

На формирующем этапе педагогического эксперимента педагогам дошкольного учреждения № 16 
«Светлячок» г. Жодино  было предложено использовать в своей работе такой прием, как обсуждение проблемных 
ситуаций с птицами ближайшего природного окружения. При обсуждении конкретных случаев у детей проявляется 
эмоциональность. Как показал наш опыт, эмоциональный ребенок более активно воспринимает окружающее, 
проявляет заинтересованность,  у него появляется желание заботиться о других, бережно относиться к природным 
объектам ближайшего окружения. 

Апробация данной методики показала: процесс формирования гуманного отношения к природе необходимо 
проводить систематически и с последующим усложнением материала; для обогащения опыта проявления гуманного 
отношения надо привлекать детей к оказанию конкретной помощи птицам в  сложных для них обстоятельствах. 

 
 

ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ ВИХОВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ  
ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

Русана Мойсюк, аспірантка 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Одним із стратегічних завдань реформування змісту освіти, визначених програмою ‘‘Освіта. Україна ХХІ 
століття’’, є оптимальне поєднання класичної спадщини минулого та сучасних досягнень наукової думки, 
органічний зв'язок її з вітчизняною історією, культурою та педагогічним досвідом. 

Розбудова в Україні демократичного громадянського суспільства передбачає формування демократичної 
культури майбутнього покоління. Важливим механізмом гендерної культури і гендерної рівності є освіта. Освіта, що 
базується на врахуванні гендерного підходу, ставить за мету формування егалітарної свідомості майбутніх поколінь, 
сприяє реалізації принципу рівних прав і можливостей. Особлива роль належить тендерному вихованню на різних 
етапах освітнього процесу. 

Успішне розв’язання цих завдань значною мірою залежить від знання педагогічної спадщини минулого, 
вивчення якої дає можливість краще зрозуміти розвиток освіти та педагогічних ідей в Україні, встановити 
взаємозалежність між певними процесами. Сучасний розвиток освіти потребує об’єктивної оцінки попередніх 
історико-педагогічних явищ та творчого застосування найкращих педагогічних здобутків. 

Концептуальне осмислення провідних проблем освіти та виховання переконує в тому, що процеси їх 
демократизації, гуманізації та гуманітаризації неможливі без відродження вітчизняних культурно-історичних, 
народно-педагогічних, народознавчих та гендерних виховних традицій. 

Питання розвитку шкільництва, педагогічної думки краю досліджували у радянський період учені Л. Баїк, Б. 
Мітюров, В. Осечинський. Проте з відомих причин вони не могли розкрити всі особливості розвитку освіти та 
виховання молоді. З нових позицій, більш об’єктивно, розкривають процеси, що проходили в Західній Україні, праці 
70-90-х років ХХ століття: І. Андрухіва, С. Бабишина, Г. Білавич, Д. Герцюка, Т. Завгородньої, І. Ковальчук, І. 
Курляк, С. Лаби, І. Мельник, Б. Савчука, Б. Ступарика та ін.      

Проведений духовенством аналіз різноманітних підходів показав, що єдино прийнятним світоглядним 
фундаментом виховних  теорій є християнське вчення. Такий вибір обгрунтовується його історичною традиційністю 
та відповідністю менталітету українського народу.  

Специфіка процесу релігійного виховання, що пов’язана з його надприродною сутністю, обумовила 
оригінальність технології виховання та психолого-педагогічного  інструментарію, необхідного для її реалізації. 
Останнє, зокрема, передбачає, окрім типових (урок, дискусії, лекції тощо)  і такі нетипові форми виховання, як 
Богослужіння, реколєкції, екзорти; специфічні методи (“розважання”, розповіді, бесіди, проповіді, сповідь, іспит 
совісті) і своєрідні засоби (молитва, релігійні свята й традиції,  духовна література і музика, хоровий церковний спів, 
сакральне мистецтво).  

Освітньо-виховна діяльність чернечих чинів має глибоке історичне коріння і була притаманна майже усім  
українським монашим об’єднанням. У досліджуваний період на західноукраїнських землях, зокрема в Галичині, 
освітньо-виховною діяльністю займалися такі чернечі згромадження, як сс.Василіянки, сс.Служебниці, сс.Студитки, 
сс.Йосафатки, сс.Йосифітки, оо.Редемптористи, оо.Студити, сс.Мироносиці, сс.Милосердя, сс.Пресвятої Родини. 
Поряд із деякими  специфічними завданнями, така праця виступала характерним і провідним напрямком діяльності 
усіх цих об’єднань. Великий педагогічний досвід чернецтва відобразився, зокрема, у створенні ними власної 
приватної національної системи освіти. Ця мережа освітньо-виховних установ була представлена різнорівневими 
закладами, починаючи від захоронок, сиротинців, початкових і фахових шкіл (в тому числі вчительських і 
захоронкарських семінарій) і закінчуючи гімназіями та ліцеями. 

Встановлено, що релігійне виховання має свої цінності, ідеали. Серед морально-етичних цінностей виділено 
Десять заповідей Божих, дві основні християнські заповіді - любов до Бога і любов до ближнього, Євангельські 
Заповіді блаженства (Нагірна проповідь Ісуса Христа), три основні християнські Божі чесноти – Віра, Надія, Любов, 
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дотримання основних 7 моральних головних  чеснот (покора, щедрість, чистота, доброзичливість, поміркованість, 
лагідність, працьовитість), Євангельські ради (добровільна убогість, досмертна чистота, досконалий послух), 7 справ 
милосердя щодо тіла (голодного нагодувати, спраглого напоїти, роздягненого одягнути,  подорожнього в дім 
прийняти, недужого підтримати,  ув’язненого відвідати, померлого поховати),  три головні добрі справи (молитва, 
піст, милостиня),  7 головних справ щодо милосердя щодо душі (грішника виправити, невихованого навчити, 
сумного потішити, кривду терпеливо зносити, образу з серця прощати, за живих і померлих молитися, тому, хто 
сумнівається добру пораду дати), 7 дарів Святого Духа (премудрість, розум, рада, сила волі, знання, побожність, 
страх Божий), Плоди Святого Духа (любов, радість, мир, терпеливість, доброта, милосердя, віра, лагідність, 
стриманість) тощо.  

На основі канонічних текстів Святого Письма, підручників із теології й педагогіки виділено основні 
принципи (засади) релігійного виховання: 1.  принцип провіденціоналізму (Пс.23: 1-4; Пс.146: 5-9: Мт.6:30-32); 2. 
принцип гуманізму, опертий на любові до ближнього (Ів.15:12-15; 1Кор. 13:13; Мат.22.39) [13, с.135, 219]; 3. 
врахування вікових та індивідуальних особливостей дитини (людини); 4. врахування статі дитини; 5. принцип 
рівності чоловіка і жінки в питаннях віри та в питаннях відповідальності за свої вчинки перед Богом [13]; 6. 
утвердження життєвого оптимізму через Божу чесноту Надії (Іов. 27: 2 -5; 1Кор.15:19-20) [13]; 7. принцип 
самовиховання та самовдосконалення; 8. принцип систематичності і послідовності (Іс. 4:38; 5:17) [13]; 9. виховання в 
праці (духовна - Мат.16:19; фізична - Лк.5:5; професійна - Ді18:3; самовіддана - Ді20:34-  35, терпеливість у праці - 
Од. 2:3) [13]; 10. принцип опори на позитивне в людині (Мат. 9:9-13) [13]; 11. принцип збереження єдності й 
наступності поколінь (Тайна священства у католиків,  православних, лютеран;); 12. повага до особистості дитини у 
поєднанні з вимогливістю до неї; 13. принцип авторитету: Божого, духовної влади, світської влади, старших 
наставників і вчителів,  батьків. В контексті гендеру важливими є 4 та 5 принципи, що свідчать про вагомість 
аспекту рівності чоловіків та жінок. 

На сесіях ХХІ Вселенського (ІІ Ватиканського) собору, де розглядалися проблеми виховання, було 
наголошено на: гармонійності світського й християнського виховання [6, c.296]; цілісності культурного виховання 
людини [6, с.574-578]; розсудливому й позитивному статевому вихованні і підготовки молоді до сімейного життя [6, 
с.289, 555-565]; соціальному вихованні молоді [6, с.291,276]. 

Розглядаючи напрями виховання, які використовувала Церква чи віруючі взагалі, варто підкреслити, що вони 
відповідали проблемам часу та інтересам  свого народу. 

Важливою для нашого дослідження є Дев’ята заповідь Божа “Не пожадай жінки ближнього свого” (існує 
тільки у католиків як окрема Заповідь). Католицька Церква, опирається на Святе Письмо (Новий Завіт), де чітко 
проголошуються революційні зміни у ставленні до жінки: вона перестає бути власністю чоловіка. Тому Церква 
вважає - ставлення до жінки має бути виділено в окрему Заповідь.   Ця  Заповідь виділяє становище жінки у 
християнському суспільстві і вимагає рівноправного ставлення до жінки і чоловіка у питаннях віри та обов’язків 
перед Богом, визначає справжнє покликання жінки - материнство, проголошує право жінки на своє матеріальне 
забезпечення, на професію, на працю та оплату рівну з чоловіком, на шлюб чи безшлюбність. 

Дана Заповідь зобов’язує віруючих та державних керівників: всіма доступними засобами захистити сім’ю та 
шлюб;  берегти і захищати материнство; турбуватися про дітей, а особливо дітей - сиріт; захищати жінку від 
фізичного, морального, сексуального насилля; сприяти рівноправній (де дозволяє стать) професійній діяльності 
жінки та оплаті її праці, за умов, що ця діяльність приноситиме користь для неї і для суспільства, і відповідатиме її 
здоров’ю, вродженим здібностям.  

Заповідь забороняє фізичне насилля над жінкою, дискримінацію її щодо професійної діяльності, гріхи проти 
материнства й дитинства, порушення  прав  сім”ї, дитини. 

Десята заповідь “Не пожадай ніякого добра, що є власністю ближнього твого” (у православних, протестантів, 
євреїв до даної Заповіді відносяться ще й вимоги про жінку, які католики відносять до дев’ятої Заповіді). Дана 
Заповідь регулює майновий стан християнина (бідність чи багатство - це Божа воля)  та звертає увагу на  типовий 
людський гріх - гріх заздрості. 

Отже, можемо зробити висновок, що у виховній діяльності релігійних організацій Західної України існували 
аспекти гендеру, що проявлялись в особливому ставленні до жінок, врахуванні статі дитини у виховному процесі та 
обґрунтуванні рівності чоловіка та жінки на основі релігійних канонів. 
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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ПРИОБЩЕНИЯ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА  
К НАРОДНЫМ ТРАДИЦИЯМ СРЕДСТВАМИ ЭТНОГРАФИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ 

Мусаева З.Р., магистрантка 
РВУЗ «Крымский инженерно-педагогический университет» 

Актуальность исследования. Современный период развития государства в культурных, экономических, 
правовых, и образовательных аспектах, а также дальнейшее углубление межнациональных отношений является 
одной из наиболее актуальных проблем социокультурной сферы и духовного самоопределения всех народов, 
проживающих в Украине. За последние десять лет произошли разгосударствление общества, появление новых 
социально-политических сил, переосмысление роли социальных и национальных структур, получивших 
возможность для самосознания и выражения своих интересов, возникла новая общественная и государственная 
ситуация. Образовательная система должна теперь выражать интересы не только государства, и различных слоев 
населения, в том числе отдельных этносов. Перед педагогической наукой и практикой соответственно встает важная 
и одновременно сложная проблема организации национального воспитания детей в диалектическом единстве с их 
подготовкой в жизни в многонациональном культурном пространстве Украины. Среди основных задач 
реформирования образования, определенных государственной национальной программой «Освіта» («Україна ХХІ 
століття») особая роль отводится формированию образованной, творческой личности, становлению ее физического и 
морального здоровья. 

Данная проблема приобретает особой значимости в дошкольном возрасте, когда происходит природная 
интеграция ребенка в духовный мир родного народа. Каждый народ из поколения в поколение передает свой 
общественный и социальный опыт, духовное богатство как наследство старшего поколения младшему [8, с. 108]. 
Народ всегда выступает в роли воспитателя молодого поколения, а воспитание при этом приобретает народный 
характер. Только народное воспитание является живым органом в историческом процессе народного развития, такое 
воспитание приобретает необычайно влиятельную силу на формирование национального характера, национальной 
психологии человека, на его нравственное становление. 

Дошкольное детство – та пора жизни ребенка, когда перед ним открывается окружающий мир человеческой 
действительности, в котором, двигаясь путем проб и ошибок он овладевает нормами жизни в обществе. 

Анализ исследований. Народная педагогика издавна привлекала внимание мыслителей, ученых-гуманистов 
(И.Гаспринский, В.А.Сухомлинский, К.Д.Ушинский). Вопросами воспитания детей посредством народных обрядов 
и праздников занимались ученые-педагоги В.Ф.Афанасьев, Г.С. Виноградов, Г.Н.Волков, М.Г. Стельмахович. 
С.А.Козлова, Е.И.Корнеева, Э.К.Суслова убедительно доказывают, что у детей старшего дошкольного возраста 
возможно формирование положительного отношения к явлениям общественной жизни при условии отбора 
содержаний знаний и соответствующей детской деятельности.    

В современном мире приобщение детей к народному творчеству, искусству, непосредственное участие в 
национальных праздниках воспитывают в них нравственные чувства, способствуют формированию мировоззрения,  
и эстетического вкуса, наполняют эмоциональную сферу ребенка радостью, поднимают настроение. Все это 
усиливает актуальность нашего исследования.  

Теоретической основой исследования послужили труды известных ученых занимающихся данной проблемой: 
А.Богуш, С.Русова, М.Стельмахович, Л.Столяренко, Б. Ступарик, Е. Сявавко, В. Кукушин.  

Цель статьи - выявить и обосновать педагогические условия приобщения старших дошкольников к 
народным традициям средствами этнографической культуры. 

Изложение основного материала. М.Стельмахович отмечает, что этнопедагогические традиции - это 
наиболее устоявшаяся в семейно-бытовых отношениях система идеалов, трудового опыта, знаний, творчества, 
воззрений, вкусов, установок, норм поведения, обычаев, обрядов и других типизированных форм человеческой 
деятельности, которые сложились исторически и передаются из поколения в поколение [5, с. 38]. 

Глубокий научно-теоретический анализ сущности традиции  предлагает Е.Сявавко отмечая, что «традиции 
этнопедагогики – это идеалы, средства и формы обучения и воспитания, которые складывались исторически в 
народе на его востребованной этнической почве и передаются от поколения к поколению утвердившимся способом» 
[6, с. 42].  В понимании сущности традиций является интересным подход И.Таран, которая определяет ее как 
“выражение группового человеческого знания, который путем пространственно-временной передачи 
аккумулируется и внедряется в разных человеческих коллективах”. Этот подход дает возможность интегрировать 
без ограничений социально организованные стереотипы, позволяя охватить понятием традиция не только обычаи и 
праздники, но и обряды, ритуалы, церемонии и другие социально стереотипизированные ценностные установки и 
нормативно-регламентированные действия [7, с. 14].  

Исследованию роли традиций в социализациии личности посвящены работы социологов Л.Дробижевой, 
И.Кона, Е.Кузьминой [3, c. 38], в которых, в частности, отмечается, что, представляя собой продукт аккумуляции 
социального опыта, традиции выступают для личности системой социальных установок, ценностных ориентаций. По 
определению Е.Маркаряна, «…традиция – выраженный в социально организованных стереотипах групповой опыт, 
который путем пространственно-временной трансмиссии аккумулируется и воспроизводится в различных 
человеческих коллективах» [2, c. 80], т.е. традиция является такой информационной характеристикой, которая 
отображает в одинаковой степени все сферы общественной жизни в той мере, в которой они несут в себе 
общепризнанной группой, но вместе с тем и социально - стереотипизированный опыт.  

Сегодня воспитательный процесс в дошкольном учреждении осуществляется по Базовой программе развития 
ребенка дошкольного возраста «Я у Світі» (2009 г.). Проанализировав данную программу по сферам 
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